

# Cărbunele — marți

Producția de cărbune din ziua de 16 ianuarie s-a situat cu aproape 4000 de tone sub cea înregistrată luni. Nerealizări mari au înregistrat ieri, din nou mina Lupeni — minus 1500 de tone, minele Aninoasa și Vulcan. Plus de producție au obținut numai minele Petrița-Sud — 207 tone și Valea de Brazi — 20 de tone. Cumulat de la începutul anului, nici o întreprindere minieră nu a

re sarcinile de plan realizate. La nivelul CMVJ, minusul față de plan este de peste 35 mii de tone. Siderurgia și energia, întreaga economie națională au nevoie de cărbune. Este nevoie de cărbune! În aceste zile, oamenii adevărați își fac datoria la locul de muncă. Fiecare oră este prețioasă pentru producție. (Al. II.)

# Ieri, în schimbul I

Față de preliminarul de 6000 de tone, ieri, minerii din schimbul I au extras numai 4372 de tone. Rezultatele sînt mult sub posibilități. Singurele întreprinderi miniere care au obținut realizări la nivelul preliminarului au fost minele Paroșeni, Petrița și Aninoasa. După un început bun, și mina Bărbăteni a alunecat pe panta nerealizărilor. Nu facem apeluri de formă.

Mineri, este nevoie de cărbune! Să dăm totul pentru cărbune! Nerealizarea producției planificate creează mari greutăți economiei naționale. În aceste zile, libertatea trebuie consolidată prin muncă! Să lăsăm deoparte preocupările minore și să trecem la muncă! Cu toții avem nevoie de lumină și căldură. Nădejdea este în voi, mineri ai Văii Jiului! (Al. II.)

# Zorini noi

Cotidian independent al municipiului Petroșani

JOI,

18 IANUARIE

1990

ANUL I, NR. 21

4 pagini — 50 bani

## REVOLUȚIA CONTINUĂ ÎN CONȘTIINȚE!

Zilele trecute, după mingul din Piața Victoriei, transmis în direct de Televiziunea Română Liberă, la redacția noastră au sosit mai multe scrisori, s-au primit telefoane prin care, în numele colectivelor pe care le reprezintă, cititorii, oameni de diferite profesii și categorii sociale, își exprimau consternarea, dezaprobarea și amărăciunea față de ceea ce s-a întâmplat la acea adunare spontană din seara de 12 ianuarie. Oamenii au fost revoltați împotriva manifestărilor de violență, de brutalitate, în fața incapacității de dialoga civilizată cu reprezentanții organismelor democratice născute din Revoluție. I-a intrigat pe oameni și comportarea dubioasă, cinică a domnului Mazilu care, în loc să tempereze, a agitat și mai mult vacarmul. A fost penibil, ca și haosul degradant provocat de elemente care, mai mult din umbră, au transformat adunarea spontană într-un coșmar rușinos pentru întreaga oțănuc. Dorița unanimă

a celor care s-au adresat redacției a fost normalizarea vieții economice și sociale, stabilizarea climatului de ordine, de liniște și încredere reciprocă. Este, de fapt, condiția sine qua non a redresării economice, a înlăturării obiectivelor renașterii naționale, ale Revoluției.

În acest context au fost exprimate nemulțumiri și față de fenomenele de instabilitate din viața social-politică locală, față de dezordine și indisciplina în unele colective, provocările și vociferările interminabile care frineză procesul de normalizare. Sînt sesizate — și viața însăși scoate la suprafață — o seamă de comportamente care pun în evidență cât se poate de concludent efectele morale ale tiraniei, defectele cele mai regretabile din sinea oamenilor, răul din noi.

Dincolo de marșurile triumfale de fiecare zi, de odele aduse dictaturii

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

## NORMALIZARE, PE FONDUL ORDINII ȘI DISCIPLINEI

La Lupeni se poate vorbi, cu destulă certitudine, despre normalizarea vieții social-economice. Opinia ne-a fost întărită la Consiliul orașenesc al Frontului Salvării Naționale, unde ing. Tiberiu Sibîșan, președintele consiliului, ne-a înfățișat preocupările acestui organism democratic aflat la început de drum. Normalizarea, după cum am înțeles, are la bază atitudinea admirabilă a majorității locuitorilor din oraș, care în zilele grele ale Revoluției au dovedit mult simț patriotic, păstrînd ordinea atît de necesară în asemenea momente. Pe fondul unei atitudini disciplinate — care nu stă la îndemîna oricui — s-a făcut, sistematic, trecerea la noua organizare a vieții economice și sociale.

Constituirea consiliului orașenesc al F.S.N. nu a fost însă lipsită de frămîntări. Și aici, „sita a cernut” de mai multe ori, iar limpezirile aduse în componența consiliului nu au făcut altceva decît să discearnă între valori și non-valori, fără abateri de la principiile democratice ale Revoluției.

— În prezent avem o structură a Consiliului pe deplin corespunzătoare, ne-a declarat ing. Tiberiu Sibîșan. După părerea noastră, ea corespunde primului criteriu — competența — și ne străduim să corespundă și celui de-al doilea — eficiența — criteriul pe care Revoluția l-a așezat la baza vieții noastre social-economice.

Am privit, cu obiectivitate, structura consiliului. Oamenii potriviți, la locurile potrivite. Oamenii cu ex-

periență de viață — ingineri, economiști, medici, profesori, juriști, maiștri, muncitori, tineri și tinere. Desigur, competența nu conduce de la sine la eficiență. Pentru obținerea randamentelor sociale și economice superioare mai sînt necesare câteva calități — vocația, dăruirea, puterea de muncă. Viața, acest judecător imparțial, va aduce încă „îmbunătățiri” într-un proces care se cristalizează pe măsură ce fiecare consiliu își îmbogățește experiența.

— În mod deosebit, aș dori să rețin că toate comisiile de lucru și în primul rînd biroul executiv au pornit la drum, regăsindu-și atribuțiile din Decretul-Lege în spiritul căruia ne desfășurăm activitatea. Am luat cunoștință de îndrumarul elaborat de Consiliul Fron-

tului Salvării Naționale, dar ne raportăm în primul rînd la Decretul-Lege din care rezultă suficient de clar obiectivele noastre: organizarea și desfășurarea activităților economice, comerciale, de ocrotire a sănătății, de învățămînt și cultură, edilitar-gospodărești, precum și de apărare a avuției poporului, de ocrotire a drepturilor cetățenești, asigurarea legalității și menținerea ordinii publice.

Sînt îndatoriri care reclamă o mare răspundere din partea noilor organisme democratice teritoriale. Iar la Lupeni, unde se vorbește cu îndreptărire despre normalizare, sînt semne certe ale răspunderii cu care fiecare membru

(Continuare în pag. a 2-a)

## NOI AJUTOARE PENTRU VALEA JIULUI

De curînd la Petroșani a sosit un transport de 14 tone ajutoare din München — R.F.G., conținînd instrumente, medicamente, aparatură medicală și alimente.

Ajutorul a fost colectat de firma „JOSEPIUM” reprezentată de directorul ad-

ministrativ Alois Greil. Transportul a fost însoțit de dr. Franz Heigenhauser, trimis special al ministrului sănătății din Bavaria, dr. Ghebbad Gluk.

Aducem cele mai calde mulțumiri acestor oameni de bine. (S.P.)

## ȘTIRI INTERZISE

### ABEVĂRUL DESPRE EXPLOZIILE DE LA VULCAN

MARTIE '86

Continuăm evidențierea unor aspecte cuprinse în documentele existente care, practic, nu au nevoie de nici un comentariu din partea nimănui, a nici unui specialist, atît sînt de clare.

Din evidențele existente la întreprindere rezultă că acumularile de gaz metan în concentrații periculoase au fost sporadice. Cu toate acestea, în contextul climatului de indisciplina constatată cu ocazia anchetei, a neglijențelor grave de care a dat dovadă conducerea întreprinderii, personalul tehnic cu sarcini de control și îndrumare, precum și a modului defectuos în care au fost amplasate cele 3 capete de detecție a gazului metan din zona avariata, se poate trage concluzia că această problemă nu a fost urmărită cu responsabilitatea necesară, și ca atare, concentrațiile periculoase nu au fost evidențiate în totalitate.

Pentru a vă putea face o imagine foarte clară de cît „de defectuos” erau amplasate aceste capete de detecție, vă facem o singură precizare: unul dintre ele (numărul 21) care,

deși a fost amplasat în stratul 7, blocul 0, a figurat în stațiile telegizometrice că funcționa în stratul 5, blocul 0”.

### LA CE A CONDUS ACEASTA NEGLIJENȚA CRASĂ?

„Ca urmare, și după producerea primei explozii informațiile transmise din subteran la stația telegizometrică privind existența unor concentrații periculoase de gaz metan, au condus la adoptarea unor decizii pentru îmbunătățirea aerajului în stratul 5 și nu acolo unde în realitate exista pericolul”.

Nu vom intra în celelalte amănunte și detalii tehnice privind sursa de inițiere a exploziei, pentru că ar fi cu mult prea complicat. Ele au fost deslușite de comisia de anchetă constituită în acest scop. Vă

Dorin GHEȚA

(Continuare în pag. a 3-a)

## La Paris a fost deschis contul „Solidaritate France—Roumanie”

### Un nou gînd de recunoștință față de prietenii francezi

Deși se află la o distanță geografică apreciabilă față de țara noastră, și de orașul Petroșani, domnul Alexandre Scafariu din Paris — cunoscut deja cititorilor noștri — continuă să ne fie foarte apropiat, dovedind o preocupare neslăbită pentru a găsi noi căi de întrajutorare a victimelor regimului dictaturii de tristă amintire din România. Este cu altă mai remarcabil cu cît măsurile întreprinse de acest prieten de excepție au loc pe tărîmul sănătății. Și, întrevădem de pe acum că mulți suferinzi — copii sau vîrstnici — îl vor purta recunoștința pentru efortul care înobilizează cel mai mult gestul de întrajutorare.

Ne-a vizitat la redacție fratele domnului Al. Scafariu, locuitor al Văii Jiului, care ne-a informat despre cele mai recente demersuri umanitare întreprinse la Paris. Aflăm că o personalitate de prestigiu din lumea finanțelor, domnul Ion Balog, tot din Paris, a deschis contul „Solidaritate France — Roumanie”, în care pînă ieri a fost depusă suma de 1033308,90 franci francezi, rezultată din contribuții care onorează mai mulți cetățeni francezi de origine română din capitala țării prietene. Cu fondurile strînse în acest cont, domnii Scafariu și Balog intenționează să deschidă posibilitatea unor tratamente medicale pentru

suferinzi afectați de boli care în prezent nu pot fi vindecate cu mijloacele — să recunoaștem, modeste — ale spitalelor românești.

Redacția a fost solicitată să facă în acest sens, un apel la adresa medicilor din Valea Jiului, dar și din alte județe ale țării de a ne recomanda cazuri apreciate pentru gravitatea lor, fie în vederea unui tratament medical în Franța, fie pentru obținerea medicamentelor necesare vindecării în țara noastră. Desigur, se pot adresa redacției și pacienții aflați în această situație — sau părinții și rudele acestora — cu precizarea că este necesar să prezinte recomandarea unei unități

medico-sanitare de referință (clinică, spital județean, municipal, orașenesc). Redacția va asigura o informare operativă a partenerilor francezi asupra tuturor cazurilor ce ne vor fi aduse la cunoștință, urmînd ca tot în mod operativ să comunicăm pacienților soluția propusă de Al. Scafariu și Ion Balog.

Pentru a evita deplasarea inutilă a unor oameni, precizăm că nu vor fi luate în seamă decît cererile însoțite de avizul medical necesar.

După cum vedem, omnia sunt contra. Oamenii au fost adevărați nu cunoaște margini. Pentru acest gest, întreaga noastră grațitudine.

Ion MUSTAȚA

## REGLEMENTĂRI PRIVIND REPARTIZAREA APARTAMENTELOR

În orașul Lupeni, încă din primele zile ale revoluției, Consiliul orașenesc al Frontului Salvării Naționale s-a confruntat cu numeroase probleme care își cereau o rezolvare urgentă. Una dintre acestea o constituie soluționarea cererilor de locuințe cu mai multă operativitate, după criterii echitabile. În acest scop, începând de sâmbătă, 6 ianuarie a.c., s-a organizat o acțiune de evaluare a locuințelor disponibile, de verificare a fiecărei cereri pentru locuințe.

Pentru a cunoaște situația reală, se cuvin să fie făcute câteva precizări. În urma acțiunilor de recrutare, de transferare și stabilizare a forței de muncă în mineritul Văii Jiului, care a reprezentat un atentat la cele mai elementare drepturi cetățenești ale oamenilor, pur și simplu forțați, constrinși să vină din diferite județe să se încadreze în muncă în unitățile miniere, precum și din dorința de a raporta cu orice preț construirea unui număr cât mai mare de apartamente, în orașul Lupeni s-au dat în folosință mai ales garsoniere, în detrimentul familiilor cu mai mulți copii. Așa se face că la începutul acestui an circa 400 de cereri de locuință își așteaptă rezolvarea. Deosebit de semnificativă este situația existentă la cea mai mare unitate economică de pe raza orașului —

mina Lupeni. Aici există 271 de cereri pentru locuințe, din care 102 sînt ale tinerilor familisti nevoiți să stea cu părinții în apartamente cu suprafețe locuibile ce reprezintă jumătate sau chiar mai puțin din cea prevăzută să le revină, de drept, prin normative, încă în vigoare. Alte 58 de solicitări de locuințe de la mina Lupeni sînt făcute de tineri fa-

### LUPENI

milisti care se află „în gazdă”.

Tinerii care au venit din constrângere să lucreze la mină, în marea lor majoritate s-au întors în județele de unde au venit. Din evaluările făcute pînă ieri cu privire la locuințele rămase disponibile reiese că o bună parte din cereri pot fi rezolvate. De astăzi, la nivelul întreprinderilor miniere Lupeni și Bărbăteni și al celorlalte unități economice din oraș, se vor întruni, la ora 12 comisile care acordă, pe întreprinderi, locuințele. Se cuvin să fie făcute următoarele precizări: locuințele disponibile se vor acorda, cu prioritate, tinerilor familisti, în conformitate cu vechile normative, pe baza priorităților stabilite de comisile de întreprinderi. Nu se dau locuințe persoanelor singure, decît în căminele pentru nefamilisti. Pînă la

darea în folosință a apartamentelor aflate în construcție, nu se vor mai face „redistribuirii” de locuințe. Cei ce au făcut cereri pentru locuințe către comisile din întreprinderi sînt rugați să se prezinte săptămînal, în fiecare zi de marți, la ora 12, la comisile din întreprinderi, unde li se vor da, pe măsura posibilităților, locuințele la care au dreptul, în funcție de priorități sau explicațiile la care au dreptul, în spirit cu adevărat democratic!

Pentru anul 1990, apartamentele noi care urmează să fie date în folosință, sau pentru care sînt condiții de a fi construite, reprezintă un număr mai mare decît cel al solicitărilor de locuințe. Consiliul orașenesc Lupeni al Frontului Salvării Naționale face apel, pe această cale, să dovedească răbdare, pînă la rezolvarea, în funcție de priorități, a cererilor de locuințe, inclusiv din redistribuire.

V. STRĂUȚ

## Revoluția continuă în conștiințe!

(Urmare din pag. 1)

lor, de bilbfelile stupide ale marelui bărbat, „omul nou” a fost învățat să suporte nu doar frigul și întinericul, lipsa alimentelor de bază, ci și climatul cinic al resemnării și dedublării. Minciuna și frica, demagogia și impostura și-au pus inevitabil amprentele pe caracterele „omului nou”, ca egoismul și neîncrederea, indiferența față de valorile civilizației, față de îndatoririle civice, chiulul să nu se manifeste în multiple ipostaze. Un elocvent exemplu este fuga de muncă, de răspundere. În loc de muncă, continuă vociferările fără sfîrșit, feroarea unor elemente inculte puse pe zarvă.

„Întii să punem producția pe picioare și apoi să venim cu revendicări!” spunea deunăzi conducătorul unei întreprinderi. Așa estel Oamenii care au suferit atîția ani de lipsuri și privațiuni, este firesc să-și revendice dreptul la o viață demnă. Dar, ei ui-

tă că nu se poate dintr-o dată. Și mai este un adevăr: acela că baza refacerii și propășirii economice, condițiile unei vieți demne și îndestulătoare, consolidarea democrației cîștigate cu atîtea jertfe nu vin de la sine. Orice civilizație și-a făurit valorile exclusive prin muncă și eforturi, prin cunoaștere și luciditate.

Țara a pășit în etapa constructivă a Revoluției. O etapă dificilă și complexă. Realizarea sarcinilor Revoluției cere oameni de profunzime, cu discernămint și competență profesională, cu putere de muncă și calități organizatorice. Mai presus de toate cere continuarea revoluției în sinea fiecăruia, lupta acerbă cu povara propriilor defecte. Democrația trebuie învățată. Și trebuie trăită cu demnitate, cu luciditate, cu un grad sporit de cultură și răspundere civică și mai ales prin muncă — izvorul tuturor valorilor.

Revoluția continuă acum în conștiințe!

PRECIZARE. Lucrătorii de la ICS Mixtă Vulcan ne-au solicitat să precizăm că adunarea pentru alegerea Comitetului FSN și a sindicatului liber din întreprindere va avea loc în ziua de 21 ianuarie 1990, începînd cu ora 9, la Clubul muncitoresc Vulcan.

VIDEODISCOTECA. Din inițiativa tinerilor de la mina Lupeni, prin contribuția nemillocită a ing. Ioan Tătar, au fost reluate la Palatul cultural scările de videodiscotecă pentru tineret. Ele oferă tinerilor binemeritate ore de destindere și recreere și, de ce nu, și de culturalizare. (I.D.)

CERTIFICAT. În Piața Victoriei din Petroșani a fost găsit un certificat de naștere (exemplar original), pe numele Crasuc Ana — Ionela. Actul se află la administrația ziarului nostru și poate fi recuperat de cea care l-a pierdut. (V.S.)

## COTIDIENE

FIER VECHI. Conducerea Centrului Livezeni al IJVMR Deva face apel și pe această cale către cetățenii din municipiul și către unitățile economice, de a relua livrările de fier vechi. Centrele siderurgice ale țării au mare nevoie de fier vechi!

EXCURSII PESTE HOTĂRE. Filiala O.J.T. Petroșani face înscrieri pentru două excursii: prima, în URSS, între 2—14 martie (Asia Centrală). Excursia se face cu avionul dus-întors. O altă excursie între 2—9 martie în R.D. Germană, la Dresda — Leipzig — Berlin. Tot cu avionul. (I.D.)

UN APEL CATRE AUTI. Personalul Stației de epurare a apelor de la Valea de Pești solicită din partea AUTL o măsură prin care să se asigure ca fiecare schimb al stației să poată beneficia de transportul în comun. Este vorba mai ales de lucrătorii din schimbul II, femeii și bărbații, care termină programul la ora 22 și nu mai au cu ce ajunge acasă, la Lupeni sau Vulcan. Aceasta, pentru că, după ora 20, respectiv, cursa programată pentru ora 22, de cele mai multe ori nu mai vine. Oamenii stau sub cerul liber, în întineric și frig, după vreo ocazie. Nu e bine! (I.D.)

\* DESTINAȚIE. Tone de metal și de alte materiale, costînd sute de mii de lei, au fost încorporate în panourile (amplasate pe unde vrei și nu vrei!) cu fosta propagandă vizuală. Nu este cazul să li se găsească o destinație cu adevărat utilă? (Gh. O.)

APEL. În vederea aderării la Asociația Generală a Economisților din România, grupul de inițiativă invită, în ziua de 29 ianuarie 1990, ora 17, la sediul Liceului economic Petroșani, reprezentanții economisților din toate unitățile Văii Jiului. Cu această ocazie, se va desemna nucleul cercului teritorial și se va elabora textul adunării la Asociație. Informații se pot obține la telefon 42252, între orele 8—13.

Rubrică realizată de  
C.T. DIACONU

## DE NOI DEPINDE REDRESAREA

Euforia revoluției întirzie în multe locuri. Ne bucurăm de victoria democrației, dar uităm că este încă foarte greu, că țara traversează o stare de criză. Sînt încă mulți oameni care nu știu ce vor, în timp ce marea majoritate a început să desfășoare o activitate productivă normală.

Considerăm că, din moment ce ziua de 12 ianuarie 1990, a fost declarată zi de doliu național, manifestarea hulganică de la București, care a și fost televizată, trebuia amintită. Considerăm că aceste mitinguri pot avea loc într-un cadru organizat și numai după ce am pus toată economia țării să funcționeze normal. Trebuie să înțelegem că dacă nu producem, ramurile de bază ale economiei vor

avea de suferit. Trebuie să ne facem datoria toți acolo unde sîntem puși! Este cel mai profund omagiu adus revoluției. Trebuie să înțelegem că dacă nu producem, ramurile

sarea producției este prima noastră urgență. Acest lucru depinde de noi, de opinia colectivă, a muncitorilor care constituie elementul principal în întărirea ordinii și disciplinei — condiție a apărării libertăților cîștigate prin Revoluție.

Noi, cei peste 1000 de muncitori din cadrul sectorului XII transport de la mina Lupeni, sîntem hotărîți să muncim și să luăm acele măsuri încît să asigurăm un transport continuu pe verticală și orizontală, știînd că de noi depinde bunul mers al producției la mina noastră, asigurarea cărbunelui cocsificabil necesar economiei naționale.

Ing. ILIE ȘTEPĂNESCU,  
șef sector XII, membru al  
comitetului FSN, IM Lupeni

## OPINII

de bază ale economiei vor avea de suferit. Nu putem trăi numai din ajutoarele primite de la alții. Mai mult ca oricînd este nevoie să muncim, să arătăm întregii lumi că așa cum singuri am răsturnat dictatura, tot singuri vom fi capabili să ne rezolvăm problemele.

Trebuie înțeles că desfășurarea unei activități economice normale, redre-

## Normalizare, pe fondul ordinii și disciplinei

(Urmare din pag. 1)

al consiliului își îndeplinește statutul social încredințat de locuitorii orașului.

Ion MUSTAȚA

N.R. Dăm curs solicitării mai multor locuitori din



Pe cînd, un afişier (sau mai multe), spre evitarea sau stoparea lipirii pe vitrine a tot felul de ştampilă și alte anunțuri?  
Foto: I. LEONARD

### PETRILA

## OAMENII SFINȚESC LOCUL și cînd este vorba despre căldura din apartamente

În ultimele zile am aflat că și în orașul Petrila după constituirea noii primării, în frunte cu Ioan Gîngu Impărat, s-au depus strădanii pentru ca viața economică și socială să intre pe făgașul ei firesc. Primele probleme de care s-a ocupat primăria au fost cele ale oamenilor. În seara zilei de 9 ianuarie s-au stabilit măsuri pentru a se asigura încălzirea apartamentelor. Căuza lipsei de căldură este cărbunele cu grad ridicat de cenușă. Din 10 ianuarie, centralele termice au fost aprovizionate cu cărbune de calitate bună, livrat de preparația din Petrila, nu de la Cornești, cum era înainte. În magazinele alimentare și în măcelărie s-au putut găsi în 10 ianuarie carne de vită și de pasăre, pline din făină de grîu, fabricată fără alte adăsurii la brutăria orașului. La alimentarea minei Petrila se puteau cumpăra jambon, slănină, salam și alte produse care cu trei săptămîni în urmă nu se găseau sau se dădeau cu rația de infometare, pe care o știam din viața noastră de zi cu zi.

Problemele pe care le ridică oamenii le rezolvă tot oamenii, cei care sînt cu adevărat oameni cinstiți. Exemple sînt nenumărate. Iată unul din acestea: În centrala termică nr. 4 din cartierul 8 Martie, și-au făcut datoria, după cum ne-a informat Ioan Dan

Bălan care face parte din comisia ce răspunde de problemele termoficării în fața Consiliului orașenesc al Frontului Salvării Naționale din Petrila, toți fochiștii. Iată-i: Nicolina Rusu, Ioan Vinceze, Francisc Kiș, Miron Gheorghe, Francisc Ludany, Nicolae Simion, Oprea Stoiculescu. Ca să știe locatarii blocurilor cine le-a dat căldura în apartamente. Dar sînt și exemple de neomenie. Un schimb la CT 3 schimbul II, condus de Ion Oprica, din care fac parte fochiștii Viorica Bîrsan, Tina Bondoc, Micșunica Lupu, Petru Gogușă, Margareta Covaci, Marin Maniu, și Anton Beciu, nu și-au făcut datoria. Comisia i-a surprins noaptea cu cazanele aproape reci!

Din motive asemănătoare, după cum am aflat de la Veronica Buluz, centrala termică a grădiniței cu creșă, nu merge bine și copiii nu au căldură și apă caldă de mai multe zile.

Omul sfințește locul, spune un vechi proverb românesc. A fi om de omenie, înseamnă a munci pentru binele tău și al obștei. Acestea sînt comandamentele zilelor de iarnă pe care le trăim acum, pentru ca valorile democrației și libertății să fie consolidate, pentru a contribui fiecare, pe măsura puterilor sale, la înfăptuirea idealurilor de bunăstare și demnitate.

S. VIOREI

MĂRTURISIRI ■ MARTURISIRI ■ MĂRTURISIRI

# CE CAUTAU SECURIȘTII PE JIEȚ ?

In ziarul „Adevărul” de joi, 11 ianuarie a.c. a apărut articolul „la cinci milioane de dolari și du-mă la Pitești”, din care aflăm că, pentru a se „salva”, tiranul i-a oferit poliștilor care-l păzeau cinci milioane de dolari dacă-l duce la Pitești unde avea o ascunzătoare. Dacă nu poate la Pitești, atunci să-i scoată cum o ști din cazarma în care se aflau și să-i însoțească pînă la Voineasa. Dat fiind faptul că în primele zile după 22 decembrie circula prin Valea Jiului zvonul că securiștii municipiului nostru au fost văzuți pe Jieț, îndreptându-se spre Voineasa, mai mulți cetățeni ni s-au adresat, întrebându-ne dacă nu cumva este o legătură între aceasta și dorința dictatorului de a ajunge la Voineasa, știind desigur că aceasta se află aproape de granița municipiului nostru. Pentru a da răspuns la această întrebare, am stat de vorbă cu maiorul Valeriu Cherciu, fostul șef al fostului serviciu al securității municipiului Petroșani. La discuție a participat și domnul lt. col. Ioan Belu, comandantul unității militare din Petroșani, în subordinea căruia se află în prezent toți ofițerii și subofițerii fostului serviciu. Redăm în cele ce urmează discuția purtată.

— Au fost pe Jieț subordonații dumneavoastră? Cu ce scop și din ordinul cui?

— În primul rînd trebuie să precizez că încă de pe cînd se vorbea de mutarea mea din municipiul Valea Jiului a preluat-o lt. col. Sfetcu, adjunctul șefului securității județului. După ce a fost dată starea de necesitate, acesta, din ordinul colonelului Văceanu, șeful securității județului, a organizat distrugerea unor documente de serviciu, fapt statuat, de altfel, prin ordinele noastre de serviciu. După ce a găsit patru mașini, una a instituției și trei particulare, ale lucrătorilor, opt oameni au plecat să execute ordinul dat. Pentru că nu mă aflam în sediu, eram prin

oraș, nu cunosc mai multe amănunte. Știu doar că a durat cam patru ore. Am aflat după ce au revenit oamenii că au fost pe Jieț și au ars o parte din documente.

— Cum a fost stabilit locul și cum a fost executat ordinul?

— Pur întimplător. Cel opt oameni au gândit că cel mai bine ar fi pe Jieț. Ceea ce au și făcut. Eu am aflat de la ei, prin telefon, cînd s-au întors. Tot atunci mi-au spus că nu au reușit să ardă toate documentele, deoarece în timp ce ardeau documentele au auzit coborînd din munte un peridoc cu foștieri și, știind că aceștia au țapine la ei, le-a fost teamă și au abandonat acțiunea, retrăgîndu-se pe la casele lor, de unde au telefonat să raporteze și

să știe ce fac. Din data de 23 decembrie ne aflăm cu toții la dispoziția unităților militare din Valea Jiului.

— Putem ști ce ați făcut dumneavoastră în toată această perioadă?

— După ce am venit din oraș, înainte de a se afla de la televizor ce s-a întimplat în București, am primit ordin să depunem la ofițerul de serviciu armamentul. De acolo am fost ridicat de lt. col. Coita de la gărzile patriotice și oamenii de la Consiliul municipal al Frontului Salvării Naționale. Fiecare aveam în dotare doar cite un pistol tip „Carpați” și 12 cartușe, care se purtau doar la ordin. Din 22 decembrie nu am mai executat nici o misiune. La scurt timp am văzut că nu toate pistoalele au fost duse la consiliu. Le-am luat pe cele opt rămase și le-am predat la consiliul frontului, împreună cu cele 96 de cartușe.

Citeva zile am stat numai în cazarma unității militare. Tot aici a fost și Sfetcu. El a fost chemat la consiliul municipal al Frontului Salvării Naționale în ziua de 23 decembrie, pe la ora 14. La ora 17 am mers și eu. Ni s-au pus mai multe întrebări, de către membrii consiliului la care se adăugase și Dobre, cel cu greva din 1977. De atunci sintem la dispoziția armatei și așteptăm să se hotărască viitorul tuturor, dar și al fiecăruia în parte.

Discuție consemnată de Constantin IOVĂNESCU

## In fruntea sindicatului liber — oameni de încredere

Că și la celelalte unități miniere, la IM Uricani s-au desfășurat alegerile pentru constituirea sindicatului liber al minerilor. Au fost alegeri cu adevărat libere, democratice la fiecare nivel, pe fiecare schimb, unde minerii, maștrii, tehnicienii și inginerii și-au ales reprezentanți. Au ales oameni cu prestigiu, cu o bună pregătire profesională. Oamenii și-au

ales reprezentanții în care au avut încredere deplină și care să-i reprezinte cu cinste în comitetul pe mină. După câteva zile, reprezentanții fiecărui sector s-au întrunit în sala de apel, pentru a alege comitetul sindicatului liber al minerilor de la Uricani. Președintele comitetului provizoriu a fost ales sing. Ioan Mogoș, un om de prestigiu, onest și munci-

tor, care a dovedit multă inițiativă în desfășurarea alegerilor actuale.

Tot cu această ocazie, minerii au făcut propuneri pentru activitatea comitetului sindicatului liber, propuneri care au vizat realizarea producției, asigurarea unor condiții de muncă și viață mai bune pentru cei care lucrează în acest important domeniu.

Florin BEJAN, Uricani



— Nicule, cheamă imediat bijutierul — iar s-au strînat robinetele astea amărîto din auri! Desen de VALI LOCOTA

## PRECIZARE

Domnule asist. univ. dr. Tiberiu Vladislav — matematician,

Mă numesc Alexandru Flaidăr și sint directorul Uzinei Electrice Paroșeni. Mă adresez dv. cu titlurile sub care semnați articolul „Confidențe” în ziarul „Zori noi” din 14 ianuarie 1990: Citez: „Stimată doamnă Flaidăr, nu cumva dumneavoastră sinteți soția directorului Uzinei Electrice Paroșeni pe care, în numele puterii provizorii, l-am chemat la consiliu pentru a ne da explicații nouă și populației de ce nu este căldură?”

Lăsînd la o parte modul insinuant în care formulați întrebarea dv., folosînd numele și funcția mea, încercați de fapt să discreditați activitatea koleștilor de oameni ai muncii de la Uzina Electrică Paroșeni. Să fie clar pentru toată lumea că dumneavoastră nu m-ați chemat niciodată „în numele puterii provizorii” așa cum

afirmați. Personal, nu vă cunosc, nu am dialogat cu dumneavoastră nici verbal, nici în scris și nici în vis.

Vreau să vă precizez că toți lucrătorii de la Uzina Electrică Paroșeni, împreună cu subsemnatul, începînd cu 17 decembrie 1989, sintem zi și noapte la datorie, fie Crăciun, fie Anul Nou, pentru a asigura buna funcționare a termocentralei, așa înțelegînd să fim din toată inima pentru victoria finală a Revoluției. În toată această perioadă am livrat agentul termic cu o temperatură de 103 grade Celsius — 110 grade Celsius, fiind printre puținele termocentrale ale țării care am realizat acești parametri.

Este adevărat că sint și apartamente insuficient încălzite, situație determinată de cauze obiective.

Este nedrept, domnule Vladislav, să vă abateți de la ideea urmărită în articolul „Confidențe”, încercînd să puneți sub semnul întrebării activitatea unui colectiv de oameni ai muncii în fața opiniei publice. Ar trebui să vă cereți scuze, dar se pare că la dumneavoastră „minciuna stă cu regele la masă”.

Alexandru FLAIDĂR

## ȘTIRI INTERZISE

(Urmare din pag. 1)

prezentăm doar concluziile care le-a desprins ancheta. Cităm: „In concluzie, evenimentul produs în data de 21 martie 1986, care a generat accidentul colectiv de muncă, a fost o explozie de gaz metan, inițiată de lucrările de impușcare executate în abajele camerei din flancul estic al stratului 7, blocul 0 la care s-a utilizat și dinamită.”

Mai facem o precizare și anume că unul dintre artificieri a luat dinamită din firida altui artificier și a folosit-o la lucrările de impușcare în carbune, contrar tuturor prevederilor legale care stipulează cu claritate unde anume și de către cine pot fi folosite anumite tipuri de exploziv.”

Surprizele apar însă în ceea ce privește cea de a doua explozie care a avut loc la numai 24 de ore, în 22 martie, ora 14,04 și în care au murit cum mai aminteam unii dintre cei mai renumiți cercetători ai țării în domeniul protecției muncii.

## Contul „Libertatea—1989”

• Domnul Tiberiu Cșizer de la SUT Livezeni, aparținînd TAGCM Deva ne-a informat că lucrătorii stației au depus în contul „Libertatea — 1989” suma de 22 015 lei. Iată deci un nou gest de omenie!

• Peste 30 000 de lei! Aceasta este suma rezultată din vânzarea biletelor la spectacolul organizat ieri, la Petroșani, de Casa de cultură, sumă care a fost depusă în contul „Libertatea — 1989”. Și-au dat concursul Grupurile „Anotimpuri” și „Acustic”, interpretul George Negrușu. Au luat, de asemenea parte, cunoscuții actori Stela Popescu și Alexandru Arșinel.

• Ieri, la Vulcan, Clubul muncitoresc a găzduit un spectacol literar-muzi-

## PRIORITĂȚI

Atît în blocul 53, cît și în celelalte imobile de pe strada Pinului din Vulcan, există o stare de lucruri care persistă de vreo patru ani: la robinetele apartamentelor n-a curs, în acest interval de timp, nici un mililitru de apă caldă. Ne-a spus-o Ion Chirodea, șeful scării I, muncitor la mina Paroșeni, ne-a relatat-o și tînărul Alexandru Ilie, care locuiește la etajul al patrulea al aceleiași scări. În plus, și apa rece este livrată cu zgîrcenie. Alexandru Ilie ne-a mai arătat cum se prezintă tavanul locuinței sale! Deși abia a terminat de zugrăvit apartamentul (aici, povestea este mai lungă, starea în care i-a fost predat apartamentul fiind de nedescris), la scurt timp, pe plafon și-au făcut, din nou, apariția infiltrațiile de apă. De acord că, acum, iarna, nu se poate trece la izolarea terasei blocului. Dar în primăvară această activitate trebuie să ocupe un loc prioritar pe agenda de lucru a EGCL-ului din localitate. Și nu numai la acest bloc. Există multe asemenea dosare deschise care-și așteaptă rezolvarea! (Gheorghe OLTEANU)

cal susținut de formațiile de muzică ușoară „Bendis”, „Rockton” și „Ultima oră” din oraș. A participat, de asemenea, solistul vocal Cristian Manea. Bani rezulțati din vânzarea biletelor vor fi depuși în contul „Libertatea — 1989”.

• Minerii din sectorul XI al minei Vulcan, au depus în Contul „Libertatea — 1989”, peste 59 de mii de lei. Pînă ieri erau depuși în Contul „Libertatea — 1989” peste 15 milioane lei, bani care au fost donați de oameni de bine — cetățeni ai municipiului Petroșani — care își exprimă deplina adeziune a tuturor celor ce muncesc în Valea Jiului, față de cauza revoluției. (H. DOBROGEANU)

le de ieșire din acest haos economico-social, prin încredere și credință în ceva sînt, ideal, la rubrica „Dreptul la replică” s-a lăsat loc unor justificări mincinoase, spațiul ziarului riscînd să devină sau teren de dispută fără rost sau pasaj idilic cu personaje nevinovate. Mi-am pus întrebarea de ce acest lu-

să credeți sincer și activ, să deveniți primul grup socio-profesional constituit prin consens, în spiritul esenței și nevoilor acestei etape de evoluție românească. Astfel ne puteți sprijini pentru a ieși din negura mincinoasă în care ne am mișcat, gîndit și trăit. Avem nevoie de opinii clare, viguros exprima-

Așa cum am făcut-o deja verbal, vă transmit și pe această cale aprecierea personală a modului în care reușiți acum să exprimați opinii, gînduri, frămîntări, precum și convingerea că aveți capacitatea de a forma opinia democratică, liberă a publicului, pentru fericire și viață cinstită.”

## POȘTA REDACȚIEI

eru, iar supozițiile transmise dumneavoastră s-au bazat pe convingerea că nu trebuie să mai ezitați în ceea ce faceți, altfel se nasc indoileli. De asemenea, v-am comunicat convingerea personală că nu se va mai accepta reluarea, cu alți actori, a vechilor rînduieii, obiceiuri, principii și toate celelalte, el schimbările vor fi reale, azi sau mîine. Indiferent că ne vine să credem sau nu în final, am transmis rugămîntea ca dumneavoastră să deveniți primii care credeți în acest nou

te deoarece sint rezultat al desfășurării fizice a adevărului și dreptății. Constatînd, în numerele apărute în acest an, că și dumneavoastră ați trăit aceleași sentimente, nu stîrnite de apelul meu, ci rezultate din capacitatea profesională și calitatea umană, lucruri pe care le-ați concretizat prin conținutul materialelor publicate, am venit la redacție în 10 ianuarie 1990, deci înainte de a citi răspunsul și invitația adresată, vizită repetată imediat ce v-am primit solicitarea.

TIBERIU MELNEROVITS, inginer, Lupeni: După cum ați putut constata, problemele cadrelor de conducere și lucrătorilor din comerț s-au aflat în atenția ziarului nostru. Și în continuare, ne vom ocupa de acest domeniu social de mare însemnătate. Din păcate, scrisoarea dv. nu este eccludentă. Deși afirmați că „a fost redactată pe baza dosarelor personale și cu concursul unor lucrători cinstiți din comerț”, scrisoarea cuprinde unele date personale eronate. În orice caz, nu ați greșit trimițînd același text forurilor centrale care vor lua cunoștință despre cele sesizate, avînd competența să aprecieze oportunitatea unor măsuri.

Ion MUSTAȚA

# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Apel al organizației „Amnesty International” adresat președintelui Ion Iliescu

VIENA 17 (Rompres). Secția vest-germană a organizației „Amnesty International” a adresat președintelui Consiliului Frontului Salvării Naționale din România, Ion Iliescu, o scrisoare prin care se lansează apelul de a se evita reintroducerea pedepsei cu moartea în România prin referendumul prevăzut pentru 28 ianuarie — a declarat un purtător de cuvânt al acesteia agenției „France Presse”. „Amnesty International” își exprimă „consternarea” că „prima

decizie democratică” pe care poporul român este chemat să o ia va fi cea privind pedeapsa cu moartea. Totodată, organizația își manifestă îngrijorarea față de posibilitatea „unui val de execuții și de violență” în România, și își exprimă respingerea în principiu a pedepsei capitale. Organizația s-a pronunțat pentru deschiderea de anchete privind încălcările grosolane ale drepturilor omului sub vechiul regim și a cerut trimiterea în fața justiției a autorilor acestora.

## REINTOARCEREA ÎN PATRIE A UNOR REFUGIAȚI ROMÂNI

BELGRAD 17 (Rompres). 200 refugiați români s-au întors din Iugoslavia în patrie. 80 dintre aceștia — cea mai mare parte de naționalitate germană — au sosit începând de la 16 decembrie 1989, afirmă cotidianul din Belgrad „Politika Ekspres”, citind informații obținute de la Inaltul comisar al O.N.U. pentru refugiați și de la Mi-

nisterul de Interne iugoslav. În prezent, în trei centre de refugiați din Iugoslavia continuă să se afluă circa 750 de români — menționează agenția Tanjug.

Ziarul relatează că primilor 60 de refugiați care s-au întors în România li s-a făcut o primire entuziastă la frontieră, scenă greu de imaginat în trecut.

## Situație încordată în Azerbaidjan

MOSCOVA 17 (Rompres). După cum transmite agenția TASS, în ultimele zile situația din Azerbaidjan s-a menținut încordată, ca urmare a ciocnirilor interetnice. Un comunicat al Ministerului de Interne arată că 56 de persoane și-au pierdut viața, în special cetățeni de naționalitate armeană, alte 156 fiind rănite. Continuă evacuarea din Baku a populației de naționalitate armeană. În ultimele două zile, cu ajutorul mijloacelor maritime și aeriene, au fost evacuate aproximativ 2000 de locuitori. Un comunicat al reprezentanței permanente a Armeniei la Moscova arată că din cei aproximativ 220 000 de locuitori de origine armeană din Baku au mai rămas acum doar câteva mii.

○ situație deosebit de tensionată se menține și în zonele adiacente regiunii Nagorno-Karabakh, precizează TASS.

Pe de altă parte, se relatează că în capitala Armeniei — Erevan — în ultimele 24 de ore au fost

atacate o serie de obiective păzite, fiind sustrate 1642 de arme de foc și peste 30 000 de cartușe.

Ca urmare a agravării situației, Prezidiul Sovietului Suprem al URSS, a hotărât, la 15 ianuarie, decretarea stării excepționale pe teritoriul regiunii autonome Nagorno-Karabakh și în zonele adiacente acesteia din R.S.S. Azerbaidjan, în regiunea muntoasă a R.S.S. Armenie, precum și de-a lungul graniței de stat a URSS de pe teritoriul R.S.S. Azerbaidjane.

## Noi dezvăluiri făcute de Ion Pacea

Într-un interviu acordat ziarului francez „Le Figaro”, fostul șef al securității ceaușiste, Ion Pacea, afirmă că, în momentul fugii sale în 1978 securitatea putea să intercepteze convorbirile a aproximativ 40 la sută din populația României, cu ajutorul aparatului electronic de care dispunea. Pe atunci — adaugă el — se prevedea executarea unor dispozitive care să permită urmărirea în paralel a 10 milioane de telefoane. 90 la sută din membrii guvernului și 80 la sută dintre cei ai armatei erau interceptați, iar întreaga poștă era, de asemenea, controlată. În acest scop serviciile secrete utilizau un computer „IBM 360”.

Potrivit afirmațiilor lui Pacea, Securitatea nu dispunea numai de armament greu, ea era înarmată și pentru eventualitatea d-clanșării unui război chimic și bacteriologic.

Ziarul „France Soir” citează afirmațiile lui Pacea conform cărora ex-dictatorul ar fi fost în posesia tuturor cuvintărilor lui Hitler și că, prin alocuțiuni rostite în fața oglinzii, ar fi încercat să-l imite pe „Führer”. El s-a comportat, de altfel, la fel de intransigent ca și premergătorul său.

(Rompres)

# FOTBAL VARIETĂȚI

Echipa Costa Rica își va începe preparativele pentru campionatul mondial cu două partide în compania formației IFK Göteborg după care între 2 și 4 februarie va participa la turneul internațional de la Miami. Vor urma jocuri de verificare cu VfB Stuttgart la un turneu, cel de la Los Angeles (cu Vass, Iugoslavia și echipa mexicană Guadalajara).

În vederea mondialelor Irlanda și-a ales ca sparing-parteneri selecțiile Danemarcei și Turciei pe care le va întâlni în depasare, în cursul lunii mai.

Belgia își va testa jucătorii pentru campionatul mondial în patru partide având în față reprezentati-

vele: Greciei, Suediei, României și Poloniei.

Reprezentanții ai ministerelor de interne din Anglia, Irlanda, Olanda și Italia se vor reuni la Cagliari și apoi la Palermo pentru a stabili măsurile ce vor trebui adoptate în timpul campionatului mondial de fotbal pentru a preveni eventualele manifestări de violență ale suporterilor ce se presupune că vor veni în Sardinia și Sicilia pentru a asista la meciurile grupei F.

Echipa de fotbal a Argentinei va disputa în cursul acestei luni un meci de verificare cu selecția Guatemalei și un altul cu reprezentativa Mexicului, acesta din urmă probabil la Los Angeles, pe marele stadion olimpic.

## Mica publicitate

### DIVERSE

**DUMINICĂ, 21 ianuarie, ora 11, Casa de cultură — „Sala artelor”**  
**BRIDGE CLUB!**  
Ședință de lucru cu toți doritorii, în vederea afilierii la Federație. (18573)

**MEMBRII** cercului de arte plastice sînt invitați să participe, vineri, 19 ianuarie 1990, ora 17, la Muzeul Mineritului din Petroșani, la o întrunire în vederea rezolvării unor probleme organizatorice. (Doru Roman) (18584)

### VINZARI

**VIND** video Național boxe 110 W, video portabil și cameră autofocus Panasonic. Telefon 70850. (18566)

**VIND** video Player Funa. Informații, telefon 45126. (18571)

**VIND** videorecorder Akai, video Player și casete, Petroșani, Republicii 109/2. (18579)

**VIND** videorecorder Samsung telecomandă infraroșu. Petrița, cartier 8 Martie 20/53. (18583)

### PIERDERI

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Iliea Marian, eliberată de I.M. Dilja. O declar nulă. (18563)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Iovu Ioan, eliberată de I.M. Bărbănteni. O declar nulă. (18569)

### COMEMORARI

**SOTIA**, fiul, fiica, nora, ginerele și nepoții anunță împlinirea a șase luni de cînd ne-a părăsit scumpul nostru **MARTON GYULA**. Amintirea lui va rămîne veșnic în inimile noastre. (18567)

**SOTIA**, fiica și nepoții anunță cu adîncă durere împlinirea unui an de la moartea celui care a fost un bun soț, tată și bunie **KECSKES ADALBERT**. Lacrimi și flori pe mormîntul lui. (18577)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Schene Mariana, eliberată de IPT Deva. O declar nulă. (18570)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Lăcătuș Petru, eliberată de U.P. Paroșeni. O declar nulă. (18574)

**PIERDUT** dovadă pentru porumb nr. 01477 pe numele Cîc Petru, eliberată de Intreprinderea de Industrializare a Cărnii Petroșani — centrul de prelucrare Lonea. O declar nulă. (18575)

**PIERDUT** contract de închiriere pe numele Ivașcu Ioan, eliberat de EGCU Vulcan. Il declar nulă. (18577)

**PIERDUT** carnet student pe numele Veresezan Alexandru, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (18578)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Brînzeu Gheorghe, eliberată de I.M. Paroșeni. O declar nulă. (18581)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Tarcațu Livia, eliberată de UPG Petrița. O declar nulă. (18582)

### DECES

**Colectivul de oficanți PTRR Petroșani este atături de colega Olivieri Julia Elena în durerea pricinuită de pierderea tatălui**  
**AVRAMIUC COSTACHE**  
Sincere condoleanțe. (18585)

**FAMILIA** Paul Truică anunță cu adîncă durere încetarea din viață după o lungă și grea suferință a fiicei lor  
**TRUICA LAURA**  
(11 ani)  
O vom plînge cît vom trăi. (18580)

**SOTUL** Ioan, fiica Cornelia, fiul Vasile, ginerele Gheorghe, nora Natalia, nepoții Gigi, Diana și Adrian anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpei lor  
**CIMPEAN VERONICA**  
Înmormîntarea are loc azi, ora 12, în orașul Tg. Jiu, strada Victoriei 122.

## SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

**RAMIZ ALIA**, prim-secretar al CC al Partidului Muncii din Albania, a declarat, cu prilejul unei vizite efectuate la Uzina de tractoare „Enver Hodgja”, că „niciieri în Albania nu există stare de urgență, manifestații de protest, tulburări și asasinat” — informează agenția ATA.

**ÎN Cehoslovacia** a fost comemorat pentru prima dată în mod oficial actul de sinucidere a studentului Jan Palach, care și-a dat foc în piața centrală din Praga, acum 21 de ani, în urma invaziei forțelor unor state membre ale Tratatului de la Varșovia. Ceremonia s-a desfășurat în prezența președintelui Vaclav Havel.

**ÎN ULTIMELE zile**, în zona sudică a Ungariei, au fost depistate mai multe bancnote false de 100 mărci vest-germane, a a-

nunțat poliția ungară, citată de agenția DPA. Bancnotele respective sînt produse utilizîndu-se o tehnică modernă, ceea ce face să nu fie depistate decît de experți. Toate bancnotele falsificate provin de pe piața ilicită.

**SPANIA** va fabrica pentru Turcia 52 de avioane militare de transport de tipul „CN-235”. Valoarea acestei comenzi depășește o jumătate de miliard de dolari, informează agenția France Presse, citînd un purtător de cuvînt al firmei constructoare „CASA”.

**INTR-O** declarație făcută postului de radio britanic BBC, președintele Cehoslovaciei, Vaclav Havel, a arătat că va acționa pentru ca în țara sa trecerea spre democrație să fie făcută cît mai pașnic posibil, fără suferințe inutile

și violențe soldate cu victime — relatează agenția France Presse. Cehoslovacia, a spus președintele, trebuie să găsească o formulă de democrație originală. Sistemul pe care sperăm să-l făurim nu poate fi o copie a ceea ce a existat odinioară și nici a ceea ce există în alte părți.

**ECHIPAJUL** navei spațiale americane „Columbia”, plasată pe orbită în urmă cu o săptămînă, a efectuat o serie de cercetări științifice și medicale și a fotografiat diferite zone ale Terrei. Cadrele luate în cursul fotografierii regiunilor Văii Nilului, lacului Ciad și cele reprezentînd incendiile din masivele forestiere ale Kenyei vor fi utilizate în filmul „Planeta Pămînt”. Acest film urmează să demonstreze daunele provocate naturii de unele activități cotidiene ale omului.

## Israelul a plătit milioane de dolari pentru „răscumpărarea” evreilor din România

Israelul a plătit milioane de dolari pentru a „răscumpăra evrei” de la regimul fostului Uran al României — au arătat ziaristul israelian Yossi Melman și Dan Raviv, corespondent al companiei americane ABC la Londra, într-o declarație făcută ziarului „The Washington Post”. Ei au relevat că acești bani „secreți” au fost folosiți în mare parte de Ceaușescu și soția sa. (România a fost singura țară din blocul răsăritean care nu a rupt relațiile cu Israelul după războiul din iunie 1967).

Cei doi zariști au prezisat că peste 120 000 de evrei au pîrîit în ultimii 22 de ani permisiunea de a pleca în Israel. Ei au

adăugat că Israelul era perfect conștient că Ceaușescu este un „dictator megaloman” brutal și au citat o oficialitate israeliană care afirma într-un do-

șesecu mari sume de bani în numerar. În funcție de pregătirea imigranților, „casierului” Dan i se alocă sume diferite de bani, ajungîndu-se pînă la 60

tatorul a dorit ca toate acestea să fie ținute sub tăcere pentru a nu provoca nemulțumirea țarilor arabe și pentru a împiedica și alte minorități, cum ar fi germanii și maghiarii, să ceară și ele să plece. Dar în anii '70 Ceaușescu „a încheiat o înțelegere similiară cu Germania occidentală și, în consecință, și-a sporit probabil veniturile” — au declarat cei doi zariști.

Ei au citat declarațiile unui cetățean român care a fugit din România în 1978 și care afirma că Ceaușescu glumea spunînd că „cea mai bună marfă de export sînt evreii și germanii”.

(Rompres)

## Din presa străină

(Agenția KUNA)

cument secret că „imigrația a dictat prioritățile” Israelului.

În schimbul acceptării de către Ceaușescu a emigrării evreilor din România — arată cei doi zariști —, agentul israelian Yesheyahu Shaike Dan (cunoscut ca Yesheyahu Trachtenburg) îi oferea lui Ceau-

șescu milioane de dolari în perioada 1967—1989 — au relevat zariștii.

Israelul a plătit și sub alte forme pentru evreii din România, asigurînd construirea unor militari români și cumpărînd mari cantități de mărfuri care nu erau realmente necesare entității evreiești. Die-